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Antrag: Unterstützung bei Fördermittelakquise für Kultur- und Sporttreibende –  

Einrichtung von Fördermittelkompetenzstellen 

 

Sehr geehrter Frau Oberbürgermeisterin Steinruck, 

 

die SPD-Stadtratsfraktion stellt zur Sitzung des Stadtrates am 25.01.2021 den nach-

folgenden Antrag: 

 

Die SPD-Stadtratsfraktion beantragt zur Unterstützung der Kultur- und Sporttreibenden bei 

der Akquise von Fördermitteln die Einrichtung von Fördermittelkompetenzstellen. Die 

dafür auszuwählenden Mitarbeiter*innen sollen mit fester Aufgabenzuweisung und entspre-

chender Stellenbeschreibung in den beiden Fachbereichen der Stadtverwaltung verankert 

werden.  

Die Fördermittelkompetenzstellen in den einzelnen Fachbereichen stimmen sich hierbei mit 

dem zentralen Fördermittelmanagement der Stadtverwaltung ab und stellen zum einen die 

fachbereichsspezifische Expertise zur Verfügung und beraten zum anderen bei Fördermittel-

akquise nicht nur stadteigene Klienten, sondern auch freie Träger.  



Die Aufgabe sollte zunächst mit je einer halben VZÄ-Stelle in den Bereichen Kultur 

und Sport bewältigt werden und möglichst ohne Personalmehrung durch bestehendes 

Personal bearbeitet werden.   

Im Kern lassen sich die Aufgaben wie folgt beschreiben: 

 Die/der Verantwortliche soll Fortbildungsangebote nutzen und Kompetenzen 

weiterentwickeln, um diese Aufgaben stets mit aktuellen Kenntnissen zu För-

dermöglichkeiten verschiedener Ebenen erfüllen zu können.  

 Sie/er soll Kontakte mit relevanten Organisationen, Verbänden und Unterneh-

men, die über regelmäßige eigene Kontakte in die Landes-, Bundes- und Eu-

ropapolitik verfügen, aufbauen und entwickeln, um ggf. deren Unterstützung 

zu gewinnen.  

 Die/der Verantwortliche soll ein Beratungsangebot für Vereine, Initiativen, die 

freie Kultur-Szene sowie auch städtische Einrichtungen aufbauen und diese 

bei der Akquise von Förder- und Sponsoringmitteln durch Einzelberatung, In-

formationsveranstaltungen, Newsletter u.ä. unterstützen. 

Über die Arbeit, über Erfolge und Schwierigkeiten soll jährlich mindestens einmal so-

wohl im Kultur- als auch im Sportausschuss berichtet und beraten werden. 

Begründung: 

Im Rahmen des Haushaltes der Stadt Ludwigshafen sind absehbar keine größeren Auf-

wüchse im Kultur- oder Sporthaushalt zu erwarten. Auch wenn die SPD-Fraktion langfristig 

einen prozentual höheren Anteil für die genannten Bereiche anstrebt, ist es nötig in der aktu-

ellen und mittelfristig angespannten bis dramatischen Situation alle Möglichkeiten auszu-

schöpfen, um vor allem Vereinen, Initiativen und der freien Kultur-Szene der Stadt ein Über-

leben zu sichern. Dazu müssen alle möglichen Fördertöpfe für Ludwigshafen genutzt wer-

den. Zum einen gilt es staatliche Fördermöglichkeiten (Bundes- und Landesmittel, EU-

Förderungen) zu erschließen, aber auch umfassende Fund-Raising-Strategien für städtische 

Einrichtungen, für zivilgesellschaftliche Engagements in Vereinen und Initiativen, für Projekt-

gruppen und für Kunstschaffende in der Stadt zu etablieren. Hierzu sind spezifische Kennt-

nisse, Kompetenzen und Netzwerkarbeit unerlässlich. 

 

Die weitere Begründung erfolgt mündlich. 

 
Mit freundlichen Grüßen  

       
David Guthier, Fraktionsvorsitzender 
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